

LA VERDAD

Diario político de noticias e intereses generales

Año XXII

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Tortosa, el mes. 1 Pesetas
Fuera, trimestre. 3 »
Extranjero, id. 7 »
Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

TORTOSA

Miércoles 15 de Octubre 1902

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la imprenta, Administración del periódico, librería de D. Arturo Morera, y en casa de nuestros correspondientes.—La correspondencia al director.—No se devuelven los originales.

Núm. 229

ECOS DEL DIA

Las explicaciones que dan los periódicos ministeriales acerca de los sucesos de Murcia no logran desvanecer la creencia arraigadísima que existe de que la falta de gobierno, el total abandono de todas las funciones gubernamentales y la absoluta carencia de previsión, hacen que el orden público y la seguridad personal estén á merced de todas las pasiones y dependan del capricho de cualquier agitador.

Decir que los autores del atropello realizado en la Redacción del *Diario de Murcia*, entraron por diferentes puntos en dicha capital, sin que pudiera notarlos nadie, y que, una vez realizado el atropello, se dieron á la fuga con tal rapidez que no hubo tiempo de que interviniese la Policía ni las autoridades, y creer que con esta explicación puede quedar satisfecho el espíritu público, justamente alarmado, sólo cabe en los actuales gobernantes.

Hasta ahora, los que se proponían cometer un delito no daban cuenta de sus propósitos á las autoridades ni se quedaban tranquilamente esperando á que llegasen los agentes de policía. Eran las autoridades las que tenían la misión de prevenir los sucesos, de impedir la comisión de los delitos, y prender y poner á disposición de los Tribunales á los delincuentes; y cuando aquéllas una y otra vez veían burlada su vigilancia, cuando no acertaban á cumplir sus deberes, cuando su conducta no respondía á lo que el país tiene derecho á exigir, se consideraban fracasadas y se iban á su casa.

Ahora sucede lo contrario: ocurren sucesos como los del verano anterior en San Sebastián y los del sábado en Murcia, como los incendios de Motril y otros muchos que todo el mundo recuerda, y las autoridades y el Gobierno se limitan á decir que los delincuentes no avisaron oportunamente su propósito ni se dejaron prender. ¿Es esto serio, es admisible?

Y téngase presente que atropellos como los de Murcia no han podido sorprender más que á los actuales gobernantes.

Tiempo hace que todo el mundo temía que ocurriese allí algo desagradable. El asunto del pimentón ha apasionado mucho los ánimos; huertanos y mezclistas se hallaban

muy excitados; la conducta del Gobierno sólo ha servido para envenenar el conflicto, para agrandararlo, para hacer poco menos que inevitable el choque, y las autoridades, sin tener un criterio fijo, puesto que no lo tiene el Gobierno, han andado torpes y vacilantes.

En Murcia se ha patentizado una vez más que carecemos de toda acción gubernamental capaz de contener á todos en el límite de su derecho; que vivimos en una verdadera anarquía mansa.

DULCES RECUERDOS

Orillas del Tormes
sentéme una tarde
llevando en el alma
impresa la imagen
de Aquella que ignoro
si es dama ó es ángel,
é inspira hechicera
mis pobres cantares,
y arranca á mi pecho
dulcísimos ayes.

El sol escondía
su disco radiante
dejando, cual velos
de gasa, al marcharse
los más caprichosos
y ricos celajes,
que yo vi en las ondas
del Tormes pintarse,
cual miro en el fondo
de mi pecho amante
fielmente pintados
la gracia y donaire
de Aquella que ignoro
si es dama ó es ángel,
é inspira hechicera
mis pobres cantares,
y arranca á mi pecho
dulcísimos ayes.

Alzaban su vuelo
las auras errantes
por aquella verde
y undisona imagen
llevando un tesoro
de olores fragantes
y fresco rocío
en sus impalpables
y rápidas alas,
que al acariciarme
la sien con su roce,
sentía inundarse
mi pecho de dicha,
que expresar no cabe:
creyendo que entonces,
no sé por cual arte,
venía mezclado
con soplos del aire,
el soplo de amores
y aliento inefable

de Aquella que ignoro
si es dama ó es ángel
é inspira hechicera
mis pobres cantares,
y arranca á mi pecho
dulcísimos ayes.

¡Con cuánta delicia
pasaba la tarde
mirando del Tormes
los limpios cristales
correr á mis plantas,
llegar y alejarse
lanzando suspiros
de amor entrañable,
que yo comprendía,
y evocar me place!

Allí entre los juncos
que á la orilla nacen,
miraba las ondas
con gusto pararse,
mil círculos bellos
formando incansables
cual brazos amigos
que van enlazándose.

¡Ay! siendo yo presa
de tiernos afanes,
miraba en las ondas
no sé qué linaje
de besos y abrazos
sin fin reflejarse:
finezas, que el alma
llegando á arrobarme,
tan sólo ser pueden,
por lo celestiales
de Aquella que ignoro
si es dama ó es ángel.
é inspira hechicera
mis pobres cantares
y arranca á mi pecho
dulcísimos ayes.

¡Qué ensueños tan dulces!

Si en momentos tales
soñaba mi pecho...
¡Que el sueño no acabe!
Soñando estaría
aún creo, si grande
rumor no viniera
el sueño á estorbarme.

¿Mas es otro ensueño
el cuadro brillante
que observan mis ojos
sin fin desplegarse?
Yo veo del Tormes
las plácidas márgenes
hinchidas de gentes
que visten cien trajes
distintos y áun hablan
distinto lenguaje!
Yo veo do quiera
brillar estandartes
de dorados pliegues
que acaricia el aire.
Y cánticos oigo
solemnes y graves,
y luego con voces
más dulces, alzarse

escucho á lo lejos
festivos cantares.

¿Qué es esto? ¿Qué pasa
de alegre y notable
en estas del Tormes
orillas sonantes?
Sin duda ninguna
que todo lo sabe
Aquella que ignoro
si es dama ó es ángel,
é inspira hechicera
mis pobres cantares,
y arranca á mi pecho
dulcísimos ayes.

¿Quién pudo estas gentes
traer á millares
de opuestos países,
de mil varias partes?
¿Y quién fué el que á todos
dió cita esta tarde
en estas orillas
desde hoy memorables?...

Su mágico nombre
resuena en los aires,
repiten las ondas,
modulan los valles,
conmueven los pechos
con gozo inefable.
Su nombre bendito,
tan dulce y tan suave,
lo leo en los pliegues
de cien estandartes,
lo leo en la arena
de las frescas márgenes,
y en todas las hojas
de todos los árboles,
y en toda mirada
y en todo semblante.

¡Teresa! ¡Teresa!
Mi pecho al nombrarte
de amor languidece
y da suspirantes
mil tiernos gemidos
que dichoso me hacen.
¿Qué mucho si es éste
el nombre adorable
de Aquella que ignoro
si es dama ó es ángel,
é inspira hechicera
mis pobres cantares
y arranca á mi pecho
dulcísimos ayes?

JUAN BTA. ALTÉS, PBRO.

LA CUESTIÓN BLASCO-CAPRILES

Como era natural, ayer se habló mucho del incidente Capriles-Blasco Ibáñez. Hicieron mil conjeturas y corrieron muchos noticiones. Lo que parece comprobado es lo que vamos á decir.

A mediodía se reunieron los re-

presentantes de aquellos dos señores. Los del Sr. Capriles plantearon de nuevo la cuestión personal que surgió hace pocos meses, y de la cual no hay inconveniente en hablar, puesto que se hizo pública en la prensa.

El Sr. Capriles pedía entonces una reparación al Sr. Blasco Ibáñez, y éste aceptaba el reto. Pero la dificultad surgió por no haber aceptado el gobierno la dimisión del gobernador de Valencia. Este se proponía resolver el asunto marchando fuera de la provincia de su mando, y los representantes del Sr. Blasco Ibáñez pretendían que se solucionase en Valencia. Por esta diferencia de criterio no se llevó la cosa adelante, y el Sr. Capriles manifestó que no desistía de su resolución, pero que la dejaba en alto.

Ahora la ha reproducido, y parece que no han llegado a un acuerdo los representantes de ambas partes, pues los del Sr. Blasco Ibáñez entienden que el incidente aquel quedó terminado, que ha prescrito la acción, como se dice en términos forenses.

Decíase ayer tarde que los representantes del ex-gobernador de la provincia propusieron que se sometiese el caso a un Tribunal de Honor, replicando los otros que no podían admitirlo, por no considerar dudoso dicho caso.

A últimas horas de la tarde, hubo la novedad de intervenir en el asunto la autoridad judicial. El juez de instrucción del distrito del Mar dictó auto de detención y procesamiento contra los Sres. Capriles y Blasco Ibáñez, quedando ambos detenidos, bajo palabra de honor, en sus respectivos domicilios.

En este estado quedaba anoche el asunto, y el público se felicitaba de que hubiese terminado sin llegar a resoluciones extremas.

Nosotros consideramos como muy lamentable lo que ha ocurrido, y sentimos mucho que el señor Capriles por impulsos caballerosos pero irreflexivos, haya dado lugar a ello. Los revolucionarios están contentísimos, porque para ellos era una obsesión continua el deseo de quitarse de encima al gobernador que había puesto coto a sus desmanes.

Los ministeriales no muestran sentimiento alguno, porque cualquier gobernador que venga será más manejable para ellos que el señor Capriles. Estas es la verdad, aunque ahora digan otra cosa por cubrir las fórmulas.

(De Las Provincias)

El "Toribio"

Dicen de la Coruña que la Guardia civil persigue sin descanso al famoso bandido apodado *Toribio*, que es el terror de la comarca, y especialmente de los curas.

Los vecinos están atemorizados, y aseguran que, si no lo cogen muerto, hay *Toribio* para rato, porque lo que es vivo no lo cogerán.

Crónica

Comisión liquidadora de Filipinas

Desde ayer es tema preferente de todas las conversaciones, la antipatriótica conducta de D. Manuel Domingo y Manuel, accidental alcalde y director del *Diario* retardando 28 días la contestación urgente y categórica que reclamaba el Capitán General a su comunicación de seis del mes pasado, ofreciendo la Comisión, en cambio del gasto insignificante para instalarla.

Tan largo silencio no podía tener otro objetivo, y así lo cree todo el mundo, que acabar con la paciencia y la bondad de la primera autoridad militar del Principado, esperando que a los desprecios groseros replicase llevándola a otra ciudad. No ha sido así, afortunadamente, pues a su amor propio ofendido y lastimado ha antepuesto su afecto cumplidamente demostrado; de modo que tenemos doble motivo de gratitud, el ofrecimiento de la Comisión y el confirmarlo a pesar de los desdenes del monterilla.

Cual si el dignísimo general Bargas pudiera ser juguete de cualquier ente, el *Diario* nos dice, que su silencio obedecía a que no se crearan obstáculos por ciertos entes al éxito que espera el Ayuntamiento. No tal, pues el asunto estaba ultimado, desde el momento que dependía exclusivamente de la contestación que se diera al Capitán general. Pero así y todo, si creía prudente reservar al público su estado; ¿por qué extendía su silencio a la parte oficial no contestándole durante 28 días? Porque, como hemos dicho y repetiremos cuantas veces sea necesario, se deseaba un fracaso, para economizarse 8.792 pesetas.

Afortunadamente a tiempo tiramos de la manta, y de tal modo, que los rumores que con insistencia circulan nos hacen confiar que en la sesión de hoy, se habrá aceptado el ofrecimiento objeto de estas líneas. Y sino se ha hecho, tanto peor para la situación actual.

¿Cuán otra hubiera sido la conducta de nuestros amigos! En primer lugar, al ver que el Gobierno concedía una Comisión liquidadora a Tarragona, habrían gestionado una para nosotros, y recibida la comunicación del Capitán general, les habría faltado tiempo para convocar a sesión extraordinaria y contestar telegráficamente aceptando las condiciones impuestas. Con menos horas, que días ahora, habría quedado todo resuelto.

Por esto el país aplaude nuestro patriotismo y protesta contra la insensata conducta de nuestros gobernantes.

Es ándalos

en el matadero de Jesús

A consecuencia de nuestra denuncia relativa a haberse vendido en el mercado de esta ciudad la carne averiada de un cerdo que el albéitar

de Jesús don José Gaya declaró perjudicial para la salud, ayer fué llamado este empleado por el administrador de consumos ordenándole que se deje de remilgos y que lo interesante es recaudar; ordenando después al fiel del propio arrabal que desobedeciese al albéitar, pues en otro caso lo dejaría cesante, ya que su único objetivo no debe ser otro que dinero, dinero y dinero. ¿Háse visto mayor barbaridad?

Recuérdense los acuerdos de estos mandarines a raíz de subir al poder, en virtud de los cuales se creaba un gabinete de análisis para examinar las especies de consumo que se venden en Tortosa. Todo farsa, mentiras y trapisondas.

No en vano el vecindario se muestra alarmado, sabiendo que nuestro accidental lejos de prestar la debida atención a cuanto a la salud pública interesa, deja a sus dependientes en libertad para que se vendan gato por liebre a condición de poder recaudar mayores cantidades.

Hemos llegado a unos tiempos bien desgraciados.

Cazadores furtivos en el huerto de la Beneficencia

Diariamente cazan en aquel pardillos y verderoles, unos cuantos *manacheus* de nuestro monterilla empleando redes y reclamos enjaulados, en la confianza de que nadie ha de molestarles por ser amigos del accidental don Manuel Domingo y Manuel.

Esta incalificable tolerancia por parte de quien debía castigarles, es objeto de las mayores censuras por los vecinos de Jesús, con mayor motivo al ver convertidos en encubridores a los empleados que tienen el deber de denunciarles.

Llamámolos la atención del señor Gobernador y de la Guardia civil para que adopten las medidas que el caso reclama, haciendo entender al hombre funesto que se halla al frente de Tortosa que tiene el deber de cumplir y hacer cumplir las leyes de caza.

No cejaremos.

Ese desahogado se ha empeñado en considerar al arrabal de Jesús como región de salvajes que puede gobernar a su capricho y antojo.

Casos y cosas

De día en día causa mayor asombro, la ciencia, influencia y habilitación de nuestro cunero señor Gascón.

No puede conseguir ni siquiera que se principien los estudios de la carretera de Benifallet, pero en cambio a una indicación suya, se rinde el Banco de España estableciendo una sucursal en Tortosa y el Consejo de Ministros levantando el estado de guerra en Cataluña.

¿Para cuando le reservamos una estatua?

El cementerio de San Lázaro se blanquea.

En bronces debe immortalizarse esta hazaña de nuestro accidental monterilla.

Y eso que la galería se hunde de los aguaceros del año último. Pero como se halla comprendida en el vasto plan de grandes mejoras urbanas se reserva consolidarla para cuando éstas se realicen. Que será la semana de los tres jueves.

**

¿Cuándo el Ayuntamiento por cuarta ó quinta vez acuerda nuevamente el ensanche del cementerio de San Lázaro?

Nuestro gran regenerador y moralizador D. Manuel Domingo y Manuel hace un año que está jaleándolo, que es algo más barato que realizar la obra.

Y eso que ya no estamos en los meses de menos recaudación.

El levantamiento del estado guerra

En atenta carta nos comunica el Comandante militar de esta plaza, nuestro distinguido amigo el Teniente coronel de Almansa, D. Ramón Tomaseti, que ha quedado levantado el estado de guerra en esta provincia y en su virtud las causas que se instruyen por la jurisdicción militar por delitos ó faltas que caen bajo los artículos del Bando que se publicó, pasarán a los Tribunales ordinarios en el estado que se encuentren.

Con dicho motivo se ha encargado nuevamente del mando de la provincia el Sr. Gobernador civil.

Sin enlazar

Ayer tampoco se recibió por la tarde la correspondencia y periódicos de cambio de Madrid, por no haber enlazado el correo de Valencia con el de Madrid.

Matrimonio

Esta mañana en la capilla de las Hermanitas de los pobres se han unido en indisoluble lazo, la bella y elegante señorita Elisa Subirats Monpou con el bizarro comandante de infantería nuestro particular amigo D. Jaime Tarrés que lucía en su pecho varias cruces y entre ellas la de San Hermegildo.

Deseámosles muchas felicidades en su nuevo estado y una interminable luna de miel.

Licencia

El vice-presidente de la Comisión provincial, nuestro particular amigo D. Victor J. Olesa, ha solicitado una licencia de veinte días, con objeto de asistir a la perigrinación a Roma.

Reformas

Parece ser que se piensa nombrar ocho tenientes retirados de la guardia civil para la jefatura de los diversos distritos municipales de Barcelona.

Las plazas de brigadas serán amortizadas y los nuevos jefes tendrán un despacho oficial en sus respectivos cuartelillos.

Edicto

La Jefatura de Obras públicas hace saber que no habiéndose entregado por la Alcaldía de Tortosa las hojas de apremio que se insertan y

PIANOS

de las mejores fábricas. Armoniums, Instrumentos de arco, cuerda, metal y percusión. Se alquila nuevos y usados a precios convencionales. Accesorios y música de toda clase, especialidad para la enseñanza.—Representación exclusiva de las tan acreditadas fábricas de pianos CHASSAIGNE FRES y de cuerdas de seda (única en España) de F. CLARIANA, de Tarrasa. Corresponsal de las me-

Antiguo almacén de música de ANTONIO ICART ALASA.—Tarragona, 23 San Agustín, 23.—Tarragona

corresponden a los herederos de don José Vericart, dueño de unos solares que han sido expropiados para la construcción del trozo primero de la carretera de tercer orden de Tortosa a García, se señala el plazo de diez días para la notificación correspondiente.

Vacantes

La Administración de propiedades y derechos del Estado anuncia nuevamente las vacantes de los cargos de administradores subalternos del ramo, dando 15 días de plazo para la presentación de solicitudes, debiendo prestar la fianza de 500 pesetas para el partido de Tortosa y 250 para cada uno de los de Reus, Gandesa, Montblanch, Valls, Falset y Vendrell.

Detención

Han sido detenidos por la guardia civil de Perelló los hermanos Bautista y José Santés Sánchez, como presuntos autores de las heridas inferidas el pasado sábado a su vecino Antonio Piñol Figueras.

Rateros

La guardia civil de Hospitalet detuvo el pasado viernes en la aldea *Más Valenti* a Macario Llorens Ripoll y Francisco Martínez Marcó, como autores de un robo de 10 conejos perpetrado en Noviembre del pasado año en el corral de una casa de dicha aldea.

Reclamados

El pasado viernes la guardia civil de Perelló detuvo a los vecinos de Reus José Selort Rovira y Antonia Oliva Rovira, reclamados por el señor presidente de la Audiencia provincial, siendo puestos a disposición del alcalde de aquel pueblo hasta que se ordene la conducción de los mismos.

Fallecimiento

El sábado último falleció en Roquetas la maestra pública de aquella población doña Carmen Busom Fontanilla.—D. E. P.

Providencia

El recaudador de contribuciones de Cherta hace pública la providencia dictada contra los deudores a la contribución rústica y urbana que relaciona.

Obreros al extranjero

Atendiendo a las indicaciones del ministro de Agricultura, las empresas de ferro-carriles del Norte y del Mediodía han comunicado a las casas extranjeras que les surten de

materiales, que en lo sucesivo han de tener entendido que será condición precisa la de consignar en los contratos, que se comprometen a admitir a los obreros españoles que el Gobierno envíe para perfeccionarse en ellas.

También parece que una importante fábrica de herramientas establecida en Alsacia ha manifestado hallarse dispuesta a admitir en sus talleres a cuantos obreros envíe el Gobierno español.

Circular

Por la Dirección general de la guardia civil se ha dirigido una circular a las comandancias para que desde luego, y por los puestos correspondientes, se preste servicio de escolta en todos los trenes, suprimiendo el de estación.

Notas administrativas

El Ayuntamiento de Godall publica el extracto de los acuerdos tomados durante el primer semestre último.

—Las Alcaldías de Ginestar, Freginals, Rasquera y Amposta, anuncian la subasta para el arriendo a venta libre de las especies de consumos.

La de Roquetas tiene de manifiesto al público la matrícula de la contribución industrial.

Una mujer descuartizada

En Barcelona un carabinero que estaba de centinela cerca del Arsenal, observó que sobre las aguas de la orilla flotaban unos restos humanos.

Extraídos estos, vióse que se trataba de una mujer descuartizada, al parecer, con instrumento cortante.

El cadáver presentaba la cabeza casi separada del tronco por un corte en la columna vertebral, descarnados los muslos y una tibia, y abierto el cuerpo en canal.

El juzgado de Marina instruye las diligencias sumariales.

Hasta ahora sigue en el misterio tan repugnante crimen, el cual ha producido dolorosa impresión, siendo objeto de todas las conversaciones en la barriada de la Barceloneta.

Se ha comprobado que el descarnamiento del muslo de la mujer descuartizada se hizo con un cuchillo.

La víctima debía ser joven.

Se vende

La casa número 1, Plaza del Obispo Aznar y Puente de Piedra.
Razón: Merced, 17, 2.º

A. OLIVERES

MÉDICO

Ex-alumno de los Hospitales de París.

Ex-ayudante de la Clínica de enfermedades de los ojos del Dr. Galezowski.

CONSULTA DE 11 A 1

Paseo Franquet, Pral.

TORTOSA

Toreros para América

En el vapor que saldrá el día 20 de Santander para América, embarcarán los espadas Algabeno, Lagartijo y Parrao con sus cuadrillas.

«Nuevo Mundo»

El retrato del *Tobalito*, el ratero que tan popular ha hecho su nombre en toda España por sus hazañas contra la policía de Cádiz, lo publica en su número de esta semana el notable semanario *Nuevo Mundo*, que no descansa en su tarea de perseguir cuantas notas de actualidad consiguen preocupar la atención pública.

También, entre otros asuntos de gran interés, publica el citado periódico:

Viaje del ministro de Instrucción Pública a Salamanca y Béjar, con motivo de la apertura del curso.— Llegada del rey a Madrid.—Emilio Zola en el lecho mortuario. Mme. Zola.—La cabalgata de Barcelona.—Las típles de Eslava, etc, etc.

Precio del número, 20 céntimos.

Telegramas

Madrid, 14

Elección reñida

La elección de diputados a Cortes por Valladolid promete ser muy reñida, pues gamacistas y fusionistas presentan candidatura cerrada.

De Sagasta a Silvela

Los íntimos del señor Sagasta dicen que éste empieza ya a experimentar cansancio; sin embargo se sostiene por patriotismo.

Añaden que el señor Silvela será quien le herede, pues no creen en soluciones intermedias.

Lo del Contencioso

El señor Montilla ha conferenciado con el señor Groizard, no habiendo llegado a un arreglo en la cuestión del Tribunal Contencioso.

CLASES NOCTURNAS PROFESOR

D. Manuel Montañut Pallarés
Mercaderes (vulgo Carmen) 3. 2.º

Profesora de Francés

En la calle Mayor de Santiago, núm. 8, (Remolinos) se ha abierto desde 1.º del actual un colegio de Francés para niñas y señoritas dirigido por la ilustrada y distinguida profesora Mademoiselle

Caroline Ciel

Ex-alumna

de uno de los principales Centros de enseñanza de

PARÍS

En este colegio encontrarán las alumnas una enseñanza sólida de francés, tanto en la parte teórica como práctica.

Dicha profesora, a petición de las familias que lo deseen, se trasladará a domicilio.

Para más informes y condiciones dirigirse a dicha calle, número 8, todos los días, desde las nueve de la mañana hasta las siete de la tarde.

P. CAVALLÉ

MÉDICO HOMEÓPATA

Ex-practicante por oposición

de Hospital de Santa Cruz de Barcelona

Ofrece a usted su nuevo Consultorio Homeopático, Rosa, 13, entresuelo, primera, Tortosa.

Comadrona

La inteligente profesora en partos, doña María Adela Vidal, se ha trasladado a la calle de San Antonio 1, y Vall 2, lo cual tiene el honor de participarlo a su numerosa clientela y al público en general.

Internacional Watch Comp.

Magnífico reloj áncora, escape fijo

Máquina extra-alta precisión

Marca muy acreditada.

Venta exclusiva en ésta

Roloxería Climent, Rosa, 3—Tortosa

Antigua relojería de D. José Grego Valls

MEDICO-OCULISTA

J. Ballester

(TORTOSA) — LA CENIA

Consulta: De 10 a 12 y de 3 a 5.

José Mangrané

MÉDICO CIRUJANO HOMEÓPATA,

AYUDANTE DE LA POLICLINICA

DEL DOCTOR ROYO

Consulta gratis de 10 a 12

Mayor, 8, Principal, (Jesús)

Zaragoza, impresor, Ancha, 20 y 22-Tortosa

ACADEMIA MERCANTIL, ANGEL, 7, ENTRESUELO

Clases generales de Aritmética, Gramática, Ortografía, Reforma de letra, Cálculo mercantil, Teneduría de libros, Prácticas de comercio, Correspondencia, Francés, Inglés, Italiano y Alemán.

Clases de repaso de todas las asignaturas del bachillerato.—Preparación rápida para el ingreso en la *Escuela Superior de Comercio e Instituto*.—Preparación para carreras especiales: Correos, Telégrafos, Estadística, Aduanas, Banco de España, Arrendataria de Tabacos, etc.—Calle del Angel, n.º 7, entresuelo.

